

# 聚烯烃产品共享托盘在供应链管理中的价值分析

寇代福（中国神华煤制油化工有限公司销售分公司，内蒙古 包头 014060）

**摘要：**聚烯烃产品采用共用的物流托盘模式，创新了物流手段，已在供应链管理中普遍应用。这一模式实现了托盘资源共享与循环利用机制，显著降低了包装和运输成本，提升了运输效能水平，并同步减少了资源消耗比例。通过运用标准的托盘管理手段，进一步提高了库存管理和货物装卸效能，推动了绿色物流行业的发展。从环境友好性角度来看，共享托盘的优势同样显著，减少了塑料包装的依赖，提升了资源回收水平，推动了环保目标的实现。聚烯烃产品共用托盘对优化供应链管理及促进绿色可持续发展具有重要战略意义。

**关键词：**共享托盘；供应链管理；成本控制；运输效率；可持续发展

随着聚烯烃产品需求量的不断上升，物流及包装费用也随之攀升，传统供应链管理面临诸多挑战。包装及物流阶段的成本高昂且效率低下，迫切需要开拓性策略。采用共享托盘的物流方式成为行业革新的标志。通过资源共享与循环再生，能够切实减少包装费用，显著提升运输效率，并减少环境负担。

## 1 共享托盘的概念与发展

### 1.1 托盘的定义与分类

托盘是一种用于承载货物并便于搬运、储存和运输的平板工具，它通常由木材、塑料、金属等材料制成，实行标准化的尺寸与构造体系，以便于叉车、堆高机等搬运设备的使用。托盘的主要功能在于承载货物，便于运输、储存以及装卸作业，它使得货物搬运过程更加高效且安全。依据材料种类与用途的多样性，托盘可分为木托盘、塑料托盘、金属托盘、纸托盘等不同种类。塑料托盘因其轻便、耐用、易于清洁的特点，现代物流界普遍采用。

聚烯烃产品托盘作为一种特殊类型的托盘，其主要特点是由聚乙烯（PE）或聚丙烯（PP）等聚烯烃类材料制成，具有良好的抗压、抗震性和耐腐蚀性，适合在多变的仓储和运输环境中使用。聚烯烃产品托盘常常采用标准化设计，确保能够与现代仓储设备（如叉车、堆高机等）和运输工具（如集装箱、货车等）兼容，具备较高的耐用性和重复使用能力。

### 1.2 共享托盘的形成背景

共享托盘的兴起源于供应链效率提升的需求。在传统供应链布局里，托盘的使用往往存在资源浪费和成本过高的问题。托盘的使用周期短、重复购买与损耗较大等问题，严重影响了供应链的成本效益。如何通过共享托盘提升物流和运输的效率，成为物流行业亟待解决的课题。

环境保护和可持续发展也日益成为全球供应链管理中的重要议题。塑料污染、资源浪费以及过度包装等问题，不仅引发了公众的关注，也促使企业在寻找成本节约的同时，更全面性地分析环保要素。共享托盘通过高效的资源利用和托盘的循环回收，有效降低环境负荷量，与可持续发展理念相吻合。

### 1.3 共享托盘的运作模式

共享托盘的运作模式主要依赖于托盘共享平台的建设与运营。该平台通常由供应链中的多方合作伙伴共同参与，包括生产企业、物流公司、零售商以及托盘管理公司等。利用数字信息渠道，参与方可以实时了解托盘的流转状态，确保托盘资源的合理配置和高效使用。

托盘共享体系的基本操作流程包括：供应链中的各方根据需求向平台提供或租借托盘，平台通过信息系统跟踪托盘的流转和使用情况，确保每个托盘的最大化利用；平台为参与方提供托盘的维护、清洗、修复等服务，保证托盘的标准化和适用性；当托盘使用周期结束时，平台协调回收并重新分配托盘资源，实施托盘地再利用行动。

多方参与者在托盘共享中扮演着不同角色：生产企业负责托盘的制造与初次分配，物流公司负责托盘的运输与流转，零售商和最终用户则根据实际需求使用托盘。各方之间的合作机制通过标准化的协议和信息平台进行协调，确保托盘的流通、维护与管理达到最优状态。

## 2 共享托盘对供应链成本控制的影响

### 2.1 减少包装材料的使用

共享托盘通过标准化托盘管理，显著减少了对一次性包装材料的依赖。在固有的物流操作模式里，货物一般需要独立进行包装处理，这无疑加大了包装的

支出负担，导致资源利用效率进一步降低。共享托盘的使用使得货物可以通过标准化的托盘直接进行运输和存储，减少了过度包装的需求。特别是在聚烯烃产品的运输中，使用共享托盘能够避免每次运输时使用大量塑料、纸箱等包装材料，从而降低包装成本和环境污染。共享托盘的循环使用，推动了环保包装产业的转型升级，减少了对一次性包装材料的需求，符合绿色物流和可持续发展的要求。

## 2.2 降低物流成本

共享托盘对物流成本的控制具有显著作用。通过标准化的托盘设计，提升货运效率，减少货物装卸的时间和劳动强度。共享托盘的尺寸与运输工具（如集装箱、卡车等）高度匹配，高效运用运输容积，减少空载率，进而削减每次运输的开支。托盘的循环利用大大减少了对新托盘的需求，降低了托盘采购和维护成本。托盘在运输过程中被多次使用，通过回收和维修后再分配给其他供应链环节，既提高了托盘资源的利用率，又减少了企业的资本投入。

托盘共享平台提供的维护和清洗服务，可增强托盘的耐久年限，进一步降低了单次托盘的运营成本。采纳共享托盘模式，物流成本实现有效管控，并提高了整个供应链的经济效益。

## 2.3 库存管理与成本优化

共享托盘对库存管理的优化也起到了至关重要的作用。在过往的库存控制方式里，托盘通常是由各个环节单独管理，这容易导致库存积压和空间利用率低下。借助共享托盘，企业可以在托盘流转的每个环节中实时跟踪和管理库存，避免了由于过度采购和不必要的包装造成的库存压力。此举极大地提升了库存管理的效率，还降低了因过量库存而导致的资金占用和存储成本。

共享托盘的使用也能减少库存中的过度包装和浪费，避免了货物因包装不当而损坏或过期。由于共享托盘的标准化设计，货物存放与运输流程愈发标准化，减少了货物堆放、储存时的空间浪费，有效提高了库存空间的利用率，对供应链库存环节实施了高效提升措施。依赖共享托盘，供应链各环节之间的合作更加紧密，库存水平得到了合理控制，避免了多余包装和库存积压，成本优化水平再上新台阶。

## 3 共享托盘在运输效率提升中的作用

### 3.1 提高装卸效率

共享托盘通过标准化设计显著提高了货物的装卸效率。本托盘的尺寸与现用的搬运机械（诸如叉车、

堆高机等）相协调，增强货物装卸的迅速性，减少了因尺寸不符或包装不合导致的操作不便。统一标准的托盘提升了仓库设备的使用效率，减少了搬运所需时长，省去了无谓的时间浪费。标准化托盘减少了人工操作复杂度，优化了自动化水平，机器能够精准操作托盘，减少了人工错误和操作偏差，从而提高了整体装卸效率和降低了人工成本。托盘统一化使操作员能够更快完成工作，减少了因装卸不当带来的损失。

## 3.2 优化运输路径与运输方式

共享托盘优化了仓储和装卸环节，还通过智能信息平台优化了运输路径和方式。平台能够实时追踪托盘流转，分析运输需求和路况，据此灵活变动运输行进路线，杜绝交通拖延，提高货运效率。共享托盘的灵活性使得运输方式更加多样化，能够在公路、铁路、海运等多种方式之间灵活切换，不同运输方式的搭配能根据货物量和时效要求优化安排，确保供应链的高效运作。

## 3.3 降低物流环节中的损耗

共享托盘有效降低了物流环节中的损耗，标准化托盘具备良好的抗压性和抗震性，能充分防御货物不受外界伤害。统一设计和材质使货物更稳固地堆放，减少运输过程中的倾斜或损坏风险。

在传统的运输渠道里，托盘和包装可能不匹配，货物有受损或失散之危险。共享托盘的标准化和专业设计提高了包装的紧凑性与稳固性，减少了因包装不当导致的损伤。托盘作为承托器具，能有效减轻外部冲击，保障运输中的货物安全。借助高效的托盘防护系统，共享托盘不仅提高了运输过程中货物的安全性，还降低了因货物损伤和丢失所带来的额外成本，提高了物流环节的整体效率和效益。

## 4 共享托盘对供应链环境可持续性的贡献

### 4.1 资源节约与环保效益

共享托盘在资源节约和环保方面的贡献是显著的。通过采用标准化托盘，物流环节中对塑料和纸质包装材料的需求大大减少。在既有的产品供应链架构里，货物常常需要一次性包装，尤其是塑料和纸箱包装材料的使用量巨大，这消耗了庞大物资，涌现出众多废弃物。共享托盘通过其可重复使用的特点，大幅降低了对一次性包装材料的依赖性，减少了资源的消耗和垃圾的产生。

共享托盘还大幅提升了资源的回收率与再利用率。在传统形式里，托盘通常是由各个供应链环节独立管理，采用周期较短，物资流转受阻。而在共享托

盘模式下,托盘被循环利用,经过清洗、修复后可以继续使用,这使得每一个托盘的生命周期得到了极大地延长,降低了资源消耗量,实现了资源的精准投放。

#### 4.2 降低碳排放

采用共享托盘能有效削减碳排放。传统的托盘生产过程需要大量的原材料,木头和塑料材质,制造阶段排放的二氧化碳量较高。而共享托盘模式通过托盘的多次循环使用,减少了对于新托盘生产的依赖,进而降低了与托盘生产相关的碳排放,减少包装材料消耗。共享托盘得以普及,减少了包装材料的生产与运输,进一步降低了供应链的整体碳排放。托盘的标准化设计使得运输空间的利用更加优化,空载比例有所降低,进而减少了运输过程中的能源消耗与碳排放。采用高效运输与物流运作,共享托盘有效降低了运输环节的碳足迹。

#### 4.3 推动绿色物流

共享托盘的使用是绿色物流的重要组成部分,它促进了绿色包装和环保运输方式的结合,倡导绿色包装以减少包装材料用量,降低对环境质量的损害。而共享托盘正是通过其循环使用特性,推动了这一目标的实现。在运输阶段实施期间,托盘的标准化和可回收性使得货物装卸更加高效,降低了能耗和废弃物的产生。环保觉悟稳步上升,各国政府和行业协会也在积极推动绿色物流的发展。相关法规和政策的支持,如对环保包装材料的鼓励使用、对企业绿色供应链的税收优惠等,进一步推动了共享托盘的应用。行业自律发挥了正面效力,越来越多的物流企业和生产商加入绿色物流的行列,共同落实供应链中的环保措施实践。

### 5 案例分析与实证研究

#### 案例一:某聚烯烃生产企业的托盘共享实践

某国内大型聚烯烃生产企业在其供应链中实施了共享托盘模式,以降低物流成本和提高运输效率。该企业的生产基地位于华东地区,其产品远销国内外市场,物流需求庞大。在实施共享托盘方案之前,该公司面临托盘采购成本高、运输途中损耗大以及包装不标准等问题。引入托盘协作平台后,企业与上下游供应商共同参与,标准化托盘得到了广泛应用。该企业通过减少对一次性包装材料的依赖,物流成本下降了约15%,运输效率提升了约20%。托盘的回收与再利用也有效降低了废弃物产生,实现了可持续发展目标。

#### 案例二:跨国供应链中的共享托盘应用

国际品牌宝洁等在全球范围内推广共用托盘系

统,以优化全球供应链的托盘管理。宝洁公司与多个物流公司合作,通过共享托盘平台实现托盘的标准化、回收和共享,特别是在全球范围内运输聚烯烃类产品时,通过共享托盘减少了包装材料的使用,运送速度明显上升,降低了空载率和运输成本。宝洁公司在欧洲市场的托盘共享系统实施后,运输成本减少了12%,碳排放量降低了10%以上。共享托盘的运作模式减少了生产线上的库存积压,使得跨国供应链的资源配置更加灵活与高效。

#### 案例三:区域供应链托盘共享平台的建设

我国若干地域的供应链体系中,托盘共享平台的建设已成为提升供应链效率的关键举措。位于长三角的某物流公司与多家制造企业建立了托盘共享平台,通过集成平台实现多个企业之间的托盘资源共享。各企业根据需求通过平台调配托盘,并且托盘使用周期通过智能追踪系统得以优化。这个区域性的托盘共享平台不仅提高了托盘资源的利用率,有效减少了库存管理费用。通过多方合作和平台化管理,该平台在一年内为参与的企业节约了15%的物流成本,并推动了区域内环保措施的落实。随着更多企业的加入,该平台预计将在更大范围内推广,成为区域物流绿色转型的重要支撑。

这些实例显示出,无论是在单一企业的实践,还是跨国企业和区域供应链的合作,托盘共享系统都能有效提升物流效率,同时促进环境可持续发展,具有广阔的应用前景。

### 6 结语

聚烯烃产品共享托盘在供应链管理中展现出重要的价值,有效降低了物流成本、提升了运输效率,还为环境保护和可持续发展作出贡献。尽管在标准化、跨地域流通等方面仍面临挑战,但随着托盘共享平台的建设与技术创新,此模式有望持续改进。政府可出台相关政策予以支持,企业应加强管理与技术投入,加强行业标准制定,共同促进供应链的绿色转型与高效运作。

#### 参考文献:

- [1] 沙特阿美(亚洲)聚烯烃产品首次使用共享托盘[J].上海化工,2020,45(04):96.
- [2] 黄湘芸.中科炼化首批聚烯烃产品使用共享托盘带托出厂[J].上海化工,2020,45(05):95.
- [3] 郑富辉.我国聚烯烃高端化产品的发展现状及发展建议[J].河北企业,2023(10):55-57.